

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话 以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行

新华社北京1月1日电 2022年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上的重要讲话《以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行》。

讲话强调，在我们党成立一百周年之际，党中央决定召开一次全会，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的战略性决策，体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉，体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信担当。这次全会《决议》同党作出的前两个历史决议一样，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。

讲话指出，要以学习全会精神为重点巩固党史学习教育成果，深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，深刻认识党的百年奋斗的初心使命，深刻认识中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革，深刻认识党的百年奋斗历史经验，深刻认识以史为鉴、开创未

来的重要要求。

讲话指出，要坚定历史自信，自觉坚守理想信念。这次全会《决议》充分显示了我们党高度的历史自信，向党内外、国内外展示了一个百年大党的清醒和成熟。历史雄辩地说明，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国人民的幸福生活，就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。中国共产党人的历史自信，既是对奋斗成就的自信，也是对奋斗精神的自信。

讲话指出，要坚持党的政治建设，始终保持党的团结统一。历史和现实都证明，党的团结统一是党和人民前途和命运所系，是全国各族人民根本利益所在，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。这次全会《决议》特别强调了加强党的集中统一领导的重要性，就是要求全党坚定不移向党中央看齐，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。保持党的团结统一，要求全党必须做到对党忠诚。

讲话指出，要坚定担当责任，不断增强进行伟大斗争的意志和本领。我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。我们面临的各种斗争不

是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们必须把握新的伟大斗争的历史特点，发扬斗争精神，把握斗争方向，把握斗争主动权，坚定斗争意志，掌握斗争规律，增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

讲话指出，要坚持自我革命，确保党不变质、不变色、不变味。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。在建党百年之际，我们要居安思危，时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。要以伟大自我革命引领伟大社会革命，以伟大社会革命促进伟大自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

历史时针指向2022，新年曙光照耀神州大地。

站在新的历史起点上，回望党的十八年以来波澜壮阔的伟大实践，我们无比自豪——

以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。中国特色社会主义进入新时代的九年，在党的百年历史上、在五千年中华文明史上都具有重要的标志性意义。

站在新的历史起点上，回望党的十八年以来恢宏壮丽的伟大历程，我们更加坚信——

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

### 乱云飞渡仍从容 ——砥柱中流、力挽狂澜，坚强核心领航壮阔征程

“英雄之城”武汉热闹非凡。人声鼎沸的烟火气，氤氲着整座都市。

两年前惊心动魄的日夜犹在眼前。如果没有当时毅然决然的“封城”，如今的武汉、如今的中国又会是怎样一番光景？

2020年1月22日，疫魔当前，千钧一发。习近平总书记果敢要求立即对武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的管控。

一个千万人口级的特大城市整体隔离，史无前例、世无前例。“封城”带来的经济损失、社会压力，难以想象。

“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”习近平总书记强调。

事后，美国《外交政策》网站刊文评价：武汉乃至湖北大规模“封城”的决定会造成巨大而难以预测的后果，而这个决定想必只有习近平一个人能定夺，所有后果也只有他一个人来承担。现在看来，这个决定拯救了整个国家。

疫情胶着，抢先出手，到北京、武汉等地指挥抗疫斗争，领导全国人民打响艰苦卓绝的疫情防控人民战争、总体战、阻击战；把握节点，双管齐下，统筹疫情防控和经济社会发展，打响

# 踔厉奋发 笃行不怠 ——学习习近平主席二〇二二年新年贺词

本报评论员

“中国共产党人带领亿万人民经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝，成就了百年大党的恢宏气象”“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民”。在习近平主席发表的新年贺词中，深厚的历史自信与坚定的理想追求相互激荡，召唤亿万中华儿女昂首阔步、拼搏奋斗，在新征程上赢得更加伟大的胜利与荣光。

于“两个一百年”的历史交汇，拉开“回首这一年”的时空序幕。我们看到，从隆重庆祝中国共产党成立100周年，到党的十九届六中全会通过党的第三个历史决议，中国旋律清晰而响亮；从在中华大地全面建成小康社会，到构建新发展格局迈出新步伐，中国故事坚韧而振奋；从全国上下防控疫情坚决有力，到受灾群众守望相助重

建家园，中国瞬间勇毅而温暖……在飞逝的时光里，我们所有的付出、奉献、收获，终将被时代所铭记。

把记忆胶卷拉回历史深处，百年来，自九原板荡的危机中诞生，在烽火硝烟的战争中淬炼，于激情燃烧的大干中挺立，在改革开放的洪流中壮大，一艘红船承载着人民的重托、民族的希望，越过急流险滩，穿过惊涛骇浪，已成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。历史长河奔腾不息，有风平浪静，也有波涛汹涌——这是对历史演进规律的科学把握；我们正在从事的事业是伟大的，坚忍不拔才能胜利，半途而废必将一事无成——这是对发展任务的深邃思考；世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻和

不确定——这是对现实条件的精准判断。正是因为始终葆有这样的忧患意识，中国共产党才不断奋起，激发出一往无前的磅礴伟力。

现在，这股巨大的能量正在迸发，民族复兴的光明前景愈加清晰。接过历史的“接力棒”，走好新的赶考之路，中国共产党人将继续发扬历史主动精神和历史创造精神，以“敢教日月换新天”的斗志、“舍我其谁挑重担”的干劲、“不破楼兰终不还”的决心，知重负重、攻坚克难，奋发笃行、开拓进取，用奋斗之势为时代开篇，以奋斗之力为蓝图着色，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

“人既发扬踔厉矣，则邦国亦以兴起”。处在这样一个伟大时代，每一天都在创造历史。我们在奋进中保持奋进，让蓝图铺展，让梦想成真！

## 导读

- 3版 跨年档为何如此火爆
- 5版 品牌跨界玩出新花样
- 7版 区域发展谱写新乐章
- 4版 太空碰瓷难阻挡中国前进脚步
- 6版 激发市场活力 释放消费动力
- 8版 庆新年 迎冬奥



### 中欧班列长安号累计开行超五千余列

2022年1月1日，中欧班列长安号(西安—圣彼得堡—穆克兰—曼海姆)跨境电商专列暨2022年首列迎新启航，搭载着50个集装箱的跨境电商产品驶向德国曼海姆。统计显示，2021年中欧班列长安号开行突破3800列，运送货物总重达284.8万吨以上，累计开行突破11300列，国际货运干线增加至16条，全面覆盖亚欧大陆。中欧班列长安号构筑起内陆地区效率高、成本低、服务优的国际贸易通道，加快陕西深度融入共建“一带一路”大格局。

据介绍，中欧班列长安号“新年班列”驶离西安国际港站后，由满洲里口岸出境，抵达圣彼得堡，再换乘轮渡前往穆克兰港，再换乘铁路，最终抵达德国曼海姆，总行程约12808公里，全程运输时效约16天至18天。这是西安国际港务区继宽轨直达斯瓦夫库夫和经加里宁格勒到穆克兰线路之后，新开行的又一通往欧洲的大通道。

“我们装运来自全国各地企业的货物，有服装、汽配等丰富的品类，只需要十几天，货物就能顺利抵达目的地。”锐昂(西安)国际物流有限公司跨境电商部经理介绍。

“跨境电商对运输的时效要求高，经过前期多次研判和调研，此次开通的班列线路环节少，列车时间可控性强，途径国家少，运行比较稳定，最大程度保证了货物能及时交付到客户手上。”西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军表示。

下一步，西安国际港务区将联手铁路、海关部门，做实“跨境电商”班列，升级全线路产品，增强服务能力，优化“+西欧”集结体系，提升西安港港口功能和基础设施建设。

### 鱼跃人欢

2022年1月1日，湖南省衡阳市常宁市官岭镇西塘村村民在水库里捕鱼，丰富假日期间“菜篮子”，庆祝新年的到来。 周秀鱼春摄(中经视觉)

# RCEP 实施是对外开放新的里程碑

金观平

## 经济论坛

2022年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效实施，这是东亚区域合作收获的极具标志性意义的成果，为世界经济复苏注入新动力。RCEP对我国构建新发展格局具有重大意义，协定实施是对外开放新的里程碑。

2020年11月15日，经过8年磋商谈判的艰苦努力之后，RCEP正式签署。RCEP成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，均占全球总量约30%，蕴含着巨大的经济体量和发展空间，是世界上参与人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区。

一年多来，中国率先完成协定核准，

率先提交核准书，为协定如期达到生效门槛起到积极的推动作用。当前，协定实施的国内准备已就绪，701条约约束义务均已做好履约准备。商务部副部长任鸿斌日前表示，协定实施将成为我国连接国内国际双循环的纽带和桥梁，也将有效对冲新冠肺炎疫情给经济带来的负面影响。

RCEP是构建新发展格局的有力支撑。RCEP所形成的区域大市场，将进一步激发各领域合作潜力。扩大市场准入、便利化措施等，将带来区域国家更多特色商品、优质服务、先进技术，更好满足企业生产进步和人民美好生活需要，畅通国内大循环。RCEP将增强国际国内两个市场、两种资源的联通性，使我国更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链，推动产

业转型升级和经济高质量发展，促进国内国际双循环，推动加快构建新发展格局。

RCEP树立了对外开放的新标杆。RCEP在货物贸易、服务投资、规则等各个领域的开放水平均显著高于我国在WTO中承诺的开放水平。货物贸易方面，零关税水平从8%增至90%，涵盖我国约1.6万亿美元的贸易额。服务贸易开放部门从入世时的100个增至122个，还提高了37个部门的承诺水平。投资方面，各成员国都采用负面清单对非服务业投资领域开放作出承诺。我国主要明确在制造业、农业、林业、渔业、采矿业等5个领域作出高质量承诺。规则方面，新增电子商务、政府采购、竞争等议题，提高了知识产权等议题的承诺水平。RCEP将促进我国实现更高水平制度型

开放，更好地参与区域产业链供应链融合发展和一体化大市场建设。

对世界而言，RCEP不仅将显著提升东亚区域经济一体化水平、为区域内贸易投资带来蓬勃商机，也将推动域内经济要素自由流动，强化成员国间生产分工合作，拉动区域内消费市场扩容升级，实现区域内产业链、供应链和价值链的进一步巩固和发展。

RCEP成员国共同推动协定如期生效，向全世界发出反对单边主义和贸易保护主义、支持自由贸易和维护多边贸易体制的强烈信号，将进一步提振成员国携手实现疫后经济复苏的信心与决心，进而带动全球近三分之一的经济体量形成统一的超大规模市场，为区域乃至全球经济增长注入强劲动力。